

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 7,00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas al semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en B. pag. 0,25. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXVI

Lunes 28 de Febrero de 1921

Núm. 10.370

NOTA DEL DIA

Galicia entera ha presenciado ayer, con satisfacción grande, el merecido tributo de admiración rendido a un hijo del trabajo que supo elevarse sobre el nivel ordinario.

Representaciones de toda la región acudieron a Vigo para acompañar, en el día de ayer, a nuestro respetable amigo D. Antonio Sanjurjo Badía a quien el municipio de Lavadores testimonió su admiración y su cariño dando su nombre a una hermosa avenida y descubriendo las lápidas con aquella inscripción y con el busto del honrado, laborioso e inteligente fabricante.

Bien merecido tenía el Sr. Sanjurjo el homenaje que ayer le rindieron los trabajadores y bien merecido también que con cariño y entusiasmo se sumasen a este acto las corporaciones populares de toda la región. Quien llegó a alcanzar los 84 años de edad y en ellos no hizo más que pensar en impulsar la industria laborando incesantemente, aunque haya llegado a acumular riquezas, que tal suele ser el resultado primero de la laboriosidad inteligente, con el propio bienestar procuró el ageno, el de aquellos que le auxiliaron y se identificaron con su trabajo.

El caso de D. Antonio Sanjurjo es digno de que se divulgue porque divulgarlo es encomiarlo; y ya que la prensa sirve tantas veces para difundir el lado perverso de los hombres, no es mucho que cuando aparece el contrario, el lado bueno, se publique y se señale por si sirve de ejemplaridad provechosa.

El Sr. Sanjurjo no pensó nunca más que en trabajar.

A los 9 años de edad comenzó a laborar en la casa "paferna", allá en la riente Sada, de donde es natural. Muy limitados estos horizontes para sus nobles ambiciones, se trasladó a la Habana donde la suerte le fué poco propicia. Retornó a la patria y eligió a Vigo para campo de su laboriosidad y allí fundó su fábrica de fundición «La Industriosa» que hoy alberga a millares de trabajadores.

Nosotros más de una vez le hemos visto recordando los diversos departamentos de su fábrica advirtiéndole de un error o salvando una dificultad que a los profanos nos parecía insuperable; otras veces, cuando no se le veía ni en los talleres ni en el escritorio, había que buscarle junto a sus abejas, uno de los encantos de su vida.

Quizás de la observación constante de la laboriosidad de las abejas aprendió el Sr. Sanjurjo la virtud del trabajo; quizás no tuvo que aprender nada de ellas y las admira y las cuida sencillamente por la coincidencia en el proceder, es lo cierto que su pasión casi única ajena al trabajo, es esa, la de cuidar abejas.

El homenaje rendido ayer por el pueblo gallego a uno de sus hijos más merecedores de él tuvo lugar en el municipio de Lavadores por iniciativa de dicho concejo porque de Lavadores son la inmensa mayoría de los que trabajan con el Sr. Sanjurjo, y también este hecho dice más que cuanto nosotros pudiéramos escribir en elogio suyo.

Digno heredero del espíritu de laboriosidad y de fraternidad que ha dominado siempre en cuantas empresas industriales inició el Sr. Sanjurjo Badía es su hijo nuestro querido amigo el ingeniero industrial D. Manuel Sanjurjo Otero para quien el de ayer habrá sido un día de inmensa satisfacción ya que los honores a los padres dedicados alcanzan también a los hijos.

Sea, esta nota de hoy, la expresión de nuestros entusiasmos más vivos y de las sinceras adhesiones al homenaje de ayer.

Notas de un curioso

ECOS NOTABLES

Se conocen muchos ecos maravillosos; pero el principal es el del antiguo palacio de Simonette, cerca de Milán. Dicese que el eco repite el ruido de una pistola sesenta veces y Addison, que visitó este sitio un día de bastante niebla, cuando el aire no era favorable, contó cincuenta repeticiones. Las primeras son muy rápidas; pero los intervalos van haciéndose cada vez mayores, según va el sonido decayendo.

El eco del Nido del Aguila en las orillas de Killarney, es también, muy notable. Hay otro muy famoso en el Rhin, entre Coblenza, y Bingen, que repite una palabra diez y siete veces. En el sepulcro de Metella, la mujer de Sila, en la campiña romana hay un eco que repite cinco veces las palabras.

EL BAROMETRO DE LOS ARAUCANAS :

El ya escaso remanente de la raza araucana, que puebla las regiones meridionales, de China se sirve de un barómetro por demás curioso, y que tiene sobre los nuestros la ventaja de su mayor economía. Consiste el aparato en la caparazón de un cangrejo que, según se dice, es extraordinariamente sensible a las variaciones atmosféricas. Cuando el tiempo es hermoso, la caparazón adquiere color blanco; en cuanto la atmósfera se carga un poco aparecen sobre aquella ligeras manchas rojas, que se acentúan más a medida que se acerca el momento de la lluvia, y mientras llueve su color es completamente rojo.

LO QUE TARDÓ UNA CARTA

Mucho se ha hablado en pro y en contra del servicio de Correos. Todo son elogios cuando se hace llegar a su destino una de esas cartas estrambóticas con dirección jeroglífica o de modo que es un milagro adivinar qué quiso poner el remitente. Hay cartas que por un capricho han recorrido todo el mundo en busca del destinatario. Hay otras que siendo el trayecto a recorrer muy corto, no han llegado nunca.

Ahora se ha registrado un caso sorprendente en los Estados Unidos. Los norteamericanos tienen fama de batir el record en la rapidez. Pero en este caso han batido el record del retraso.

Se trata de una carta que ha estado viajando durante diez y nueve años. Hace pocos días ha sido entregada a la destinataria, la Sra. Fred S. Prats, en Wedham-Mass. En el sobre se ven los mata-sellos de Londres, Petrogrado, Berlín y otras capitales del mundo.

Esa carta fué depositada el 2 de Febrero de 1902 en City-Mills.

Lo curioso es que, a juzgar por las fechas que hay estampadas en el sobre, esa carta estuvo algunas veces cerca del punto de destino.

Subvención para la Escuela de Sordo-mudos

El senador por la Universidad, Don Miguel Gil, envió al rector de la Universidad, D. Lino Torre, el siguiente despacho: «Compázcame manifestarle que el Sr. Ministro ha concedido subvención mil quinientas pesetas esa Escuela Sordo-mudos. Imposibilidad momentánea mayor auxilio. Salúdale atentamente. Miguel Gil Casares.

Contestóle el rector en esta forma:

«Nombre Escuela de Sordo-mudos y propio envíele expresión gratitud profunda, pues la subvención que usted consiguió aminora dificultades del momento. Salúdale afectuosamente, Lino Torre.»

LOS VIEJOS MAESTROS

DON JOSE DE LETAMENDI

III Y ÚLTIMO

No por falta de tema...—en la vida de Letamendi hay materia para un extenso volumen,—por la necesidad de que sean breves estas mis humildes páginas, en que hay más recuerdo personal que ciencia crítica, había dado ya por concluso mi apuntamiento, cuando me ha honrado con una carta el señor doctor y catedrático don Mariano Batllés y Bertrán de Lis. Y a esta carta, llena de bondades que no sé cómo agradecer, acompañan dos discursos que el reputado doctor había leído en Barcelona en dos ocasiones inolvidables. Uno de los discursos se refiere exclusivamente al doctor Letamendi. En el otro se le cita diferentes veces, y no quiero que el fruto de la grata lectura quede inédito. Así será mayor el rendimiento de entusiasmo que en mi alma palpita por aquel esclarecido amigo, a quien debí tantas horas dulces e inolvidables.

En efecto, el doctor Letamendi era, según dice Batllés, «eminente anatómico, castizo literato, hábil cirujano, experto médico, correcto pintor, orador elocuente, maestro peritísimo, sagaz economista, sabio filósofo, competente sociólogo... Y más adelante añade a esta enumeración prodigiosa el autor del discurso, que nuestro admirado amigo era un gran músico, como que dejó composiciones inolvidables. Recuerda Batllés la frase de Galeno: «Lo que importa en el cerebro es calidad y no cantidad.» En el cráneo de Letamendi había ambas cosas: cantidad y calidad. «Sus lóbulos cerebrales eran el digno cácazar de un maravilloso pensamiento.»

Y hablando Batllés de Letamendi dice: «Escrivor hay, que atendidas sus condiciones físicas, su artística cabeza, su frente despejada y espaciosa, su larga y sedosa cabellera y prolongada perilla, lo comparan al ilustre cantor de Granada, al inspirado vate don José Zorrilla. Otros ven en Letamendi al romántico poeta de principios de este siglo, el cantor de Teresa, el malogrado Espronceda. Otros, por la galanura y la elegancia de las descripciones anatómicas, lo comparan a los anatómicos españoles Bonells y Locaba. Otros, encuentran semejanzas y analogías dentro del terreno musical, también cultivado por Letamendi con notable aprovechamiento, con el insigne maestro y compositor Wagner.»

En estas suntuosas palabras se condensa la multiforme personalidad de Letamendi. Pero, además, falta algo que yo querré decir. Letamendi era el hombre que sonreía, el hombre que desdeña sus propios méritos, el hombre que juega con la abundancia de su genialidad. Quien habló una vez con Letamendi no puede olvidarle. Modo de la inmortalidad, que es el más adecuado a los seres superiores.

No olvidaré yo nunca... cómo he de olvidarlo... aquellas tardes en que el doctor y yo paseábamos por la Lonja del Monasterio del Escorial. Temperatura apacible, serenidad en el ambiente, majestuoso, silencio... De cuando en cuando sonaban las campanas del alto reloj... A veces pasaban las carretas de la serranía, cuyos ejes chirriaban según iban avanzando los pacíficos y laboriosos bueyes... Y Letamendi me habla de arte, de filo-

sofía, de historia, de literatura, y también de medicina. Y me enseñaba, me enseñaba tanto, que esta ha sido, tal vez, el aula más útil de mis estudios. Así que siempre que vuelvo al Escorial, y es frecuente en mí ese viaje, al hallarme sobre las ásperas losas de la Lonja, pareceme que aún me acompaña el famoso médico, el hombre consciente, el hombre de la fantasía desbordante.

«Y como expresarle yo mi gratitud sino evocando su renombre... Por eso escribo, con tanto entusiasmo, del gran Letamendi, de mi amigo, de mi maestro.

Y esto coincide con la afirmación del doctor don Mariano Batllés y Bertrán de Lis, Letamendi fué maestro en todos los momentos y en todas las manifestaciones de su prodigiosa actividad: maestro sentado en el sillón de su cátedra, maestro, en la conversación particular, siempre salpicada de derroches de ingenio, de rasgos de originalidad, de oportunos conceptos, de frases felicísimas... Era un erudito que se burlaba de la erudición. Era un conocedor de todo lo escrito y todo lo pensado, desdeñando los esfuerzos de la sabiduría. Y Batllés recuerda que como polemista era terrible. «¡Desgraciado—dice mi insigne colaborador—el adversario que se le pusiera enfrente, porque con su léxico inflexible y su argumentación poderosa y con su incontrovertible dialéctica, le destrozaba y pulverizaba!»

Llegó la hora triste. Letamendi enfermó; una grave afección de la vejiga. Sólo entonces tomó drogas. Y el me decía que al tomarlas, sentía «forasteros en el

cuerpo.» Para distraerse de la dolencia y domeñar los dolores, escribió una misa de Requiem.

Fijáos en el caso, mis lectores. Letamendi escribió, tal vez, la música de su entierro. Pero era tan modesto que no lo dijo. Luego mejoró de salud y fué a El Escorial, y esta misa de Requiem la dedicó a nuestro buen Rey el Señor don Felipe II. Ya hablaba de esto en mi artículo anterior. Y recuerdo que el me decía:

«Hay en la música religiosa un momento terrible: el cántico del «Dies irae».

Ya he hablado de esto; pero quiero añadir que Letamendi expresaba de este modo el efecto que allá, en los días del Milenario, debió producir el sonar de las trompetas que anunciaban el fin de todo lo existente... «La Humanidad corría de un lado a otro sin hallar donde guarecerse. ¿Dónde estaba el peligro?... Nadie lo sabía. El pánico tuvo su verdadera acepción: miedo de todo, miedo a todo... El hombre de la sonrisa perenne, el maestro de la propiedad insigne, el tolerante de toda ignorancia, el amigo de toda inspiración elevada, hubiera sido cien veces más grande si le acompañara el ambiente nacional. Pero fué un solitario. Fué el autor de un monólogo... ¿Cuándo llegará el día de la glorificación?»

Yo encomiendo al doctor Batllés la iniciativa, y estoy dispuesto a colaborar, dentro de mis humildes medios a que la nación rinda al maestro sublime un homenaje que perdure.

J. ORTEGA MUNILLA

LOS ESTUDIOS EN LAS NORMALES

El ruego del Sr. Gil Casares

Del «Diario de las Sesiones» del Senado reproducimos a continuación el ruego que acerca de la Normal de Maestras dirigió el Senador por la Universidad Sr. Gil Casares al Ministro de Instrucción Pública.

Helo aquí:
El Sr. Gil Casares: Señores Senadores también yo lamento que no se halle aquí, a pesar de mis reiteradas instancias y de mi acuerdo con él, el Sr. Ministro de Instrucción pública, al cual deseo dirigir una pregunta y un ruego; me extraña tanto más su ausencia, cuanto que anoche, invitado por el Sr. Presidente, pensaba hacerle la pregunta que el señor Ministro me indicó aplazase para hoy, le suerte que yo con él contaba, porque para dilucidar los asuntos es preferible la presencia de las dos partes que los debaten, aunque yo tengo la seguridad de que el dignísimo Sr. Ministro de Gracia y Justicia habrá de conformar cumplidamente al de Instrucción de cuanto voy a decir.

Se refiere mi ruego al régimen de las Escuelas Normales. Todos sabéis, señores Senadores, que los maestros de la Nación, que tan importante tarea desean peñar para fomentar y sostener la cultura nacional, se educan en aquellas Escuelas, rígidas, respectivamente, por hombres o por mujeres, según que se trate de la formación de maestros o de maestras. A primera vista pudiera creerse que, dada la diversidad del sexo y la diversidad del Claustro de profesores, se rataría de enseñanzas completamente diferentes; pero si examinamos los programas, se ve a las claras que las asignaturas son las mismas, el orden de su estudio también lo es, y no hay más diferencia sino que las maestras estudian una asignatura de labores propias de su sexo y otra de economía doméstica (que, dicho sea de paso, también convendría a los varones), y se las exime del estudio de agricultura, que es obligatorio para los maestros, cosa

ciertamente impropia, porque las mujeres deben tener los mismos conocimientos agrícolas, y así se ve, por ejemplo, que en mi región, Galicia, donde emigran los hombres, son las mujeres las que labran los campos y las que cuidan los animales domésticos.

Pero, en fin, dejando esto a un lado, voy a lo esencial. En todas las capitales de distritos universitarios, menos en Santiago, existe, a la vez que una Escuela Normal de Maestros, otra de Maestras. En Santiago no la hay, y por ello la modesta clase de aspirantes de maestras se ven en la necesidad de acudir a La Coruña o a Pontevedra, so pena de hacer sus estudios por enseñanza libre. ¡La enseñanza libre! Señores Senadores es la verdad que para los que como yo llevan desgraciadamente tan largos años en la enseñanza (y al decir desgraciadamente hago referencia a la edad y no a la labor), es la verdad, repito, que siempre que un Ministro de Instrucción pública nos habla de reformas de la enseñanza con la bandera de la libertad, hay para hecharse a temblar, y yo que, como catedrático, soy profundamente liberal en mis convicciones, puedo decirlos, con el corazón en la mano, que desde que esas libertades se han introducido en la enseñanza universitaria la cultura nacional ha ido a menos. En nombre de la libertad se ha decretado la de asistencia a cátedra. Que a los jóvenes que acaban de separarse de la tutela de sus padres se les diga que pueden ir o no a cátedra, que el catedrático ya no tiene derecho a llamarles en lista, a anotarlos las faltas, a preguntarles la conferencia, a darles, en fin, su censura, es tanto como invitarles a que no asistan. Se dirá: sí, pero es que el catedrático, a fin de curso, tiene el derecho de juzgarlos, de suspenderlos, de aplazar su aprobación hasta Septiembre. Pero... hoy vemos que como el examen es unipersonal, como se ha suprimido el Tribunal de examen, al cual temían antes los estudiantes, resulta que con mucha frecuencia se acercan a fin de curso

comisiones de estudiantes a los catedráticos para pedirnos que no los examinemos, es decir, para rogarlos que les regalemos el aprobado.

Cuando yo era estudiante, mis compañeros y yo temíamos la llegada del mes de Abril, la proximidad de las pruebas del curso; redoblábamos nuestros estudios y pasábamos las noches en vela. Hoy no se ve eso, el mes de Abril y el de Mayo son para el estudiante exactamente lo mismo que el mes de Octubre.

Y en cuanto a la enseñanza, libre, no parece sino que los Ministros legislan con los ojos puestos en Madrid, España no es Madrid, porque en Madrid hay diferentes Centros de enseñanza, multitud de personas competentes en las diversas ramas del saber humano; pero en provincias no ocurre eso, y la enseñanza libre es algo así como la negación de la enseñanza misma, porque, especialmente para las disciplinas de las Ciencias naturales, es menester que la enseñanza sea objetiva, y que el no ve las cosas, el que no estudia la Naturaleza, no puede aprender, porque la enseñanza teórica no es enseñanza, es un mito, y con todo resulta a menudo que nosotros, los que enseñamos disciplinas eminentemente prácticas, nos vemos perplejos a examinar estudiantes de enseñanza libre que repiten de memoria los textos y no sabemos si suspenderlos injustamente en apariencia o sin aprobarlo también injustamente.

Digo esto para referirme al objeto de pregunta, que es éste; esas jóvenes de Santiago aspirantes a La Coruña ni a Pontevedra para hacer sus estudios de Pedagogía, tienen que llevarlos a cabo por enseñanza libre o en colegios donde no hay suficiente material de enseñanza dando esto como resultado que su educación científica sea deficiente, y por consiguiente, también habrá de serlo en lo porvenir la de sus futuras discípulas. Pero, ¿es que hay algún motivo para que se prohíba a las mujeres concurrir a las Escuelas Normales? ¿Es que no se autoriza hoy a las niñas para que estudien con los niños en los Institutos? ¿Es que no se permite a las señoritas que concurren a la Universidad con los estudiantes? Entonces, ¿por qué se ha de prohibir en las Escuelas normales que alternen sus estudios los jóvenes de ambos sexos? ¿Hemos de hacer de peor condición a los estudiantes de Pedagogía que a los estudiantes universitarios o a los niños de los Institutos? Una muestra de la cultura nacional es el respeto con que en las Universidades son acogidas las señoritas por los estudiantes, y estoy seguro; seguramente, que el mismo respeto encontrarán también las señoritas que se dediquen a la carrera de la pedagogía.

Yo pido, pues, al Sr. Ministro de Instrucción pública que suprima ese anacronismo, y lo llamo anacronismo, porque indudablemente se crearon escuelas de mujeres y de hombres en tiempos en que se veía como algo anómalo que las señoritas concurren a los Centros de enseñanza; pero hoy no estamos en ese caso. No pido que se hagan únicas todas las Escuelas Normales (y si yo fuera Ministro de Instrucción pública tampoco lo pondría), puesto que es de desear que esos jóvenes que se dedican a la enseñanza, hombres o mujeres, tengan el porvenir que es lógico para los más diestros y aplicados; pero lo que principalmente solicito del Sr. Ministro es que, puesto que en Santiago no hay Escuela Normal femenina, sincronice la de hombres con el espíritu de los tiempos actuales, consintiendo que a ella concurren las señoritas para hacer también sus estudios y realizar sus exámenes.

Lamento, repito, que no esté presente el señor Ministro de Instrucción pública, porque desearía oír su criterio acerca del particular; pero me reservo para volver otro día sobre este tema y hasta para rogarle que acepte sobre el particular una interpelación, que le dirigirá si su respuesta no me satisface por completo.

SANTIAGO

El día primero del próximo mes de Mayo darán comienzo en la Audiencia los exámenes para secretarios de Juzgado municipal.

Los aspirantes a este cargo deberán presentar sus solicitudes con los documentos que la ley determina, durante todo el mes de Abril.

Se celebró ayer en la universidad la anunciada reunión encaminada a formar una cooperativa de funcionarios.

En la reunión de ayer se acordó que la cooperativa sea por de pronto, libre pero iniciando el expediente oportuno, para convertirla en oficial inmediatamente al objeto de que pueda tener el auxilio del Estado.

Invitar a los demás funcionarios y pasivos a que figuren en la proyectada cooperativa.

Y que quede ocho días sobre la mesa,

para ser estudiado, el reglamento por que haya de regirse.

Así, pues, el domingo próximo volverán a reunirse los funcionarios.

Fueron detenidos Manuel Vicente Calvo y Diego Oviedo Recuna por escandalizar en la calle de Entreríos a las tres y media de la madrugada de hoy.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantés, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negociacion letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

Teatro principal

Con asistencia de un público selecto y numeroso, proyectóse el sábado y el domingo, «La Condesa Sara» hermosa producción de arte en la que el arte de FRANCESCA BERTINI y la espléndida dirección de la «César Films», conquistaron para la cinematografía italiana el más alto y noble blasón de arte; más que una película «La Condesa Sara» es un bello poema en el que tienen expresión todas las delicadas y encantadoras insinuaciones de la vida moderna y de la belleza eterna de Roma.

La orquesta del Teatro ejecutó un programa escogidísimo y perfectamentemente adaptado al asunto de la película. Merecieron el aplauso entusiasta del público a más de la bella «Suite Riza» de Ibaikuskg, bella «Pavana Melancólica de Ganne» dicha con toda la claridad y poesía que requiere esta página del gran músico francés. Un hermoso «Quinteto» de Aldir constituido sobre los más hermosos fragmentos de Enrique VIII, de Saint Saens fué también colosalmente ejecutado por el quinteto formado de contrabajo, violoncello, clarinete, violín 1.º y piano.

Reciban nuestra entusiasta felicitación los Sres. profesores que forman la orquesta del Teatro, por la labor seria que en ella están realizando.

Hoy continuará el «Caso de Carter» con los episodios 11 y 12, y mañana proyectaránse el 13 y 14.

Muy pronto reaparecerán «Willian Duncan» y «Edlut Ihouson», los dos actores americanos preferidos de nuestro público, en una nueva serie de aventuras titulada «El hombre del Poder.»

La matanza de reses habida en el matadero fué de 20 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.058 kilos de carne.

Banco de Galicia y Buenos Aires

Pagamos el cupón número 22, a razón de pesos 3, 1/2 moneda legal por acción.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA Santiago y Villagarcía

En la mañana de ayer y víctima de rápida dolencia entregó su alma a Dios en esta ciudad la distinguida y virtuosa señora D.ª Patrocinio Varela Abella, viuda de González Valdés.

Era la finada modelo de damas virtuosas que gozaba en Santiago de gran estimación.

A sus hijos, especialmente a nuestro distinguido amigo D. Dámaso oficial de telégrafos en Canarias, y demás familia enviamos nuestro pésame más sentido.

Descanse en paz el alma de la finada.

Fué denunciado José Cerqueiro Pensado por tener ropa colgada en la ventana.

En Negreira

Lo colonia barcalesa que reside en la Argentina, convencida de que es necesario para la emigración una preparación conveniente en ciertos ramos del saber, ha fundado unas Escuelas en dicha villa dotándolas con todo el material necesario a cargo de dos profesores con decoroso sueldo.

Ayer se inauguraron dichas escuelas celebrándose por la mañana una Misa de campaña y luego un solemne acto que presidió el Sr. Rector en el que pronunció un elocuente discurso elogiando la conducta de los hijos de aquella villa que de tal manera patentizan su amor a la tierra, velando por el porvenir de sus hermanos.

Sigueronle en el uso de la palabra los Sres. Cadarso y García Ferreiro, este como presidente honorario de la Barcalesa, la colonia fundadora de las Escuelas,

Después en la robleada se celebró un animado banquete y muchas familias comieron animosamente en la robleada festejando tan fausto acontecimiento.

Ha sido curada en el Hospital Aurora Bugallo, de 28 años de edad, de una herida punzante en el parietal izquierdo que sufrió a consecuencia de una caída en la entrada del callejón del Pisón, motivada por un empujón que le dieron unos jóvenes a los cuales no conoció.

Monte de Piedad de Santiago

Se ha presentado instancia por extravío del resguardo de alhajas número 8.009, concediéndose quince días de plazo para formular reclamaciones de mejor derecho.

Transcurrido dicho plazo sin oposición, se atenderá al solicitante.

Santiago, 28 de Febrero de 1921. — El Director, Osmundo de la Riva.

En el reconocimiento de leche realizado ayer y hoy, fueron inutilizados siete litros a Carmen Fernández Pérez, de San Lázaro, tres a Manuela Vilarriño, de la misma vecindad y siete a María Noya Rey, de Guadalupe.

Al tablero José María Vázquez le fueron descomisados 500 gramos de carne por expenderla con falta de peso.

Ultramarinos

Para la cuaresma no debe faltar en su establecimiento la caja de CONSERVAS DE PESCADO «SURTIDO ESPAÑA» que la CASA ALBO de SONTONA (SANTANDER) proporciona.

Contiene 96 latas de diferentes pescados en 36 reparaciones distintas. Pídase precios.

Mañana día 1.º de Marzo se inaugura el servicio municipalizado de la funeraria estrenándose una de las carrozas adquiridas por el Ayuntamiento.

Viajeros

Han salido.

Para Murcia, a donde va con objeto de encargarse de la dirección de la Sursursal del Banco de España, el que hasta hace pocos desempeñó este mismo cargo D. José Botella.

Para Madrid y Barcelona, con objeto de hacer compras para su acreditado comercio de novedades del propietario del «N. W. England» D. Luis Rodríguez.

Han llegado:

De Pontevedra el comandante D. Antonio Quintas.

De Madrid el Senador por la Universidad y catedrático de Medicina D. Miguel Gil Casares.

Celebran sus días...

Mañana festividad del Santo Angel celebran sus días:

El M. I. canónigo Sr. Amor Ruibal; el Decano de la Facultad de Medicina señor Martínez de la Riva; los médicos Sres. Baltar y Otero; el concejal Sr. Villar Pellet, el gerente de la Sociedad de Gas y Electricidad Sr. Acosta; los industriales Sres. Fraga y Villegas; el comerciante Sr. Ulla; el oficial de la Secretaría del Hospital Sr. Pampín y otros que no recordamos.

Reciban todos nuestra felicitación.

Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios, de Santiago

No habiendo satisfecho algunos Señores Socios la cuota que les ha correspondido en el anterior dividendo de 1920, la Junta Directiva, en sesión de 18 de corriente mes después de enterada de que a los mismos se les hizo saber esta obligación y que ha transcurrido con exceso el primer mes que prescribe el artículo 18 del Reglamento, acordó, en cumplimiento del mismo, oficiar a dichos Señores e insertar este anuncio en el «Boletín Oficial» de la Provincia y periódico de la localidad EL ECO DE SANTIAGO; advirtiéndoles que en poder del Tesorero, don José Antonio Marino que vive en la calle de la Senra número 17 2.º están los recibos y relación de deudores, y que en el caso de no concurrir a pagar a casa de dicho Señor dentro del término de un mes a contar desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial», se declararán en suspenso los efectos de las pólizas respectivas, en la forma que el expresado artículo dispone, sin perjuicio de la reclamación judicial que ordena el artículo 20. — Santiago 26 de Febrero de 1921. — Por acuerdo de la Junta, El Secretario, Ramón Mosquera.

Dice los periódicos de la Coruña que visitó al gobernador civil una comisión de vecinos de Conjo, que estuvo a hablarle de diferentes asuntos relaciona-

Teatro Principal

HOY LUNES FUNCIONES A LAS SEIS, SIETE Y MEDIA Y A LAS DIEZ Y CUARTO

Sensacional ESTRENO de los episodios 11.º EL CHEQUE TENTADOR y 12.º LOS RAYOS X, los más emocionantes e interesantes de la super-serie de aventuras de detectivismo científico.

EL CASO DE CARTER

MAÑANA

estrenaránse los episodios 13 y 14 LA FLECHA DEL ODIOS Y GUARIDA DE AVIOE en los que se inicia el dramático desenlace de esta interesante super-serie.

PRONTO reaparecerá

WILLIAN DUNCAN

dos con la vida municipal y política de aquel distrito.

Velando por la pública cultura y por el buen nombre de nuestro pueblo llamamos la atención de las autoridades locales acerca de la falta que de ésta se nota en un punto tan céntrico como es el callejón de Entremurallas que afluye y dá frente a las calles de la Senra y Huerfanas donde están establecidos muchos Hoteles, en que reposan los que fuera de Santiago han de juzgar y hablar de su cultura.

Y se dá el caso de que a altas horas de la noche se permite en este punto estén funcionando con toda libertad dos o tres tabernas, verdaderos tugurios del vicio y que las turbas de juerguistas impidan con sus cantos y berriedos que los viajeros y turistas duerman con en todos los «sitios» del mundo, porque en aquella parte de la ciudad, eso del silencio de la noche es un mito.

Salón-teatro de la

«Casa Social»

Hoy, a las seis y media pronunciará una conferencia el Sr. D. José García Fernández, párroco electo de Santa Cristina de Barro.

Después de la conferencia proyectárase un hermosísimo programa cinematográfico, desde los «os puntos» de vista que se le considere: de grandiosidad artística suprema y de argumento sano y moralizador.

Uno de los mejores que hasta el presente se presentó en Santiago, titulase: «El bien contra el mal» y «Trapolín».

Mañana se repetirá a mitad de precio (30 céntimos butaca y 15 general) para quienes no acudan hoy a admirarlo, por falta de publicidad.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

Se participa a los Sres. Accionistas, que desde el primero del próximo mes de Marzo, se pagará en las oficinas de la Sociedad, y horas de diez de la mañana a una de la tarde, el cupón n.º 26 de las Acciones, por dividendo correspondiente a 1920, a razón de treinta pesetas cada uno. — Santiago, 21 de Febrero de 1921. — El presidente, Marcelino Blanco de la Peña. — El Secretario, Augusto Bacariza Varela.

INSTRUCCION PUBLICA

Han sido nombrados maestros interinos; de la escuela de Moraima, en Mugda don Joaquín Ramos Gomez, y de la de San Julián de Laiño, en Dodro, D. Francisco de S. Arnáz.

Sustituye el primero a D. José Couto que presentó la renuncia del cargo fundado en motivos de salud, y el segundo a D. Jesús Franco García, que no aceptó el nombramiento hecho a su instancia, por lo cual se le declara con pérdida al derecho de ingreso en propiedad.

Empresa «EL NOROESTE»

Automóviles a la Goruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña. — Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo. — Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña. — (Dos servicios diarios), por los Angeles, Santa Minia y Negreira Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, 1.

LIBROS

Sociedad General Española de Librería

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- García Mercader. — España vista por los extranjeros, t. III, 4 pts.
- Andriev. — Hacia las estrellas, 2/50 pts.
- Galsworthy. — La huelga, 2/50 pts.
- Bjornson. — Laboremus, 2/50 pts.
- Marc Twain. — Aventura de Huck, 4/50 pts.
- Testevuide. — Amar en doce lecciones, 4 pts.
- Retana. — Rosas ingenuas, 2 pts.
- Retana. — Rosas blancas, 2 pts.
- Francés. — La ruta del sol, 4/50 pts.
- Salaverría. — Santa Teresa de Jesús, 4 pts.
- Al gente. — El ocaso de un mundo, 5 pts.
- Azorin. — Al margen de los clásicos, 4 pts.
- Id. — Un pueblecito, Riofrio de Avila, 4 pts.
- Benoit. — Koenigsmark (novela) 5 pts.
- Yoritono. — La energía, 3 pts.
- Escalante. — Del Ebro al Tiber, 6 pts.
- Lenin. — El comunismo de izquierda, 4 pts.
- Legislación bolchevista. Leyes y decretos promulgados por el gobierno de los soviets, 5 pts.
- Ruiz Amaya. — Los incultos, 4/50.
- P. Baroja. — César o nada, 5 pts.
- Amado Nervo. — Pleitud, 4/50.
- Romanones (Conde de). — El ejército y la política, 5 pts.
- Gómez de la Serna. — El drama del palacio de habitado, 5/15 pts.
- García Sanchiz. — Cosmopolita, 4 pts.
- Paulette Pax. — Diario de una comediante fracasada durante el terror bolchevista, 3/15 pts.
- George Sorel. — La raza, 4 pts.
- Cervantes. — La fuerza de la sangre, 2 pts.
- Gutiérrez. — La institutriz, 0/50.
- Acosta. — Entre faldas anda el juego, 5 pts.
- Lenin. — La tercera internacional, 3/50.
- Ricardo León. — La voz de la sangre, 5 pts.
- Zamacois. — La alegría de andar, 6 pts.

Colección Universal Calpe

ULTIMOS LIBROS RECIBIDOS

- Eckmann-Chatrion. — El amigo Fritz, (Novela), 1/50 pts.
- Fedor Sologub. — El trago, (Novela), 1/50 pts.
- Alfonso Daudet. — Cuentos del lunes, 1 pts.
- Javier de Maistre. — La joven siberiana, (Novela), 50 cts.
- Henrik Ibsen. — Juan Gabriel Borkman, (Drama), 1 pts.
- Carlos Bandelaire. — Poemas en prosa, 1 pts.
- Teofilo Gautier. — Viaje por España, 1/50 pts.

Librería Editorial

ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA, 13

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta los seis de la tarde.

Nacimientos. — José Pedroso Vázquez, Defunciones. — Patrocinio Varela Abella, 79 años, bronquitis capilar; Francisco Otero Rozas, 79 años, insuficiencia mitral.

Matrimonios. — Ninguno.

Observatorio meteorológico

DIA 28	
Barómetro.	747.6
Temperatura máxima al sol.	30.8
Idem idem a la sombra.	21.1
Idem mínima.	3.6
Lluvia.	0.0
Evaporación.	0.9
Humedad relativa.	84
Dirección del viento.	N. E.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	96
Estado del cielo.	Nuboso.
El Barómetro fuede a.	Subir.

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.º

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

Telegramas y telefonemas

BOLSA DE MADRID COTIZACION OFICIAL

	DIA 25	DIA 26
4 por 100 interior.	71'25	71'10
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	93'80	94'00
4 por 100 amortizable.	89'00	00'00
Acciones		
Banco de España.	538'00	532'00
Español del Río de la Plata.	272'00	273'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	260'00	260'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00' 0	00'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	73'0	70'00
Las ordinarias.	35'00	34'00
Cambios		
París.	51'70	52'00
Londres.	27'98	28'00
Marcos.	11'75	11'70
Bolsa de París		
Exterior Español.	82'50	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fue ayer de.	00' 0	00'00

Grimenes sociales
Madrid 28

Barcelona
El sábado por la tarde fueron agredidos tres obreros del taller de los señores Alexandre que pertenecen al Sindicato único. Uno de los heridos llamado Ramón Llaverías ha fallecido.

Valencia

La policía de Valencia facilitó una nota diciendo que el comisario Sr. Casal había recibido confidencias de que habían llegado a Valencia, de paso para Barcelona, dos sindicalistas de acción que iban a atentar contra una personalidad de la ciudad condal. Practicadas las debidas gestiones, se procedió a la detención de Angel Gracia y Manuel Bermejo, vecinos de Madrid.

La vida política

Madrid 25

Presupuestos

En la sesión del miércoles en el Congreso, el ministro de Hacienda leerá el proyecto de Presupuestos, pronunciando un discurso.

La actitud de Cierva

Dícese que el Sr. La Cierva, reconocido a las deferencias recibidas del Gobierno, depondrá la actitud de rebeldía en que se halla colocado.

Asegúrase que el discurso que dicho político pronunciará en la sesión de mañana aunque de oposición, no será de extrema violencia.

Reformismo

La juventud reformista de esta Corte

celebró ayer un mitin que se vió regularmente concurrido.

Pronunció un discurso D. Melquiades Alvarez tratando de los problemas pendientes.

Hasta la hora de entrar este número en máquina no hemos recibido más que los anteriores despachos.

ANUNCIOS

SE ARRIENDA la casa número 8 de la calle de Entremuros. En la Rua del Villar, 6, darán razón.

En el taller de carruajes de Marcial Méndez, Hórreo 55, se vende un camión nuevo marca Hansa Lloyd de excelentes resultados.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

LA SEÑORA

D. Patrocinio Varela Abella

Viuda de Go, zález Valdés

Ha fallecido a las once de la mañana del día 27 del corriente Después de recibir los auxilios espirituales R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Dámaso (ausente) y D.ª Pura; hijos políticos D.ª Carmen García, D.ª Lucila Montalvo y don Manuel Lugiús; hermanos; nietos y biznietos, ruegan a las personas de su amistad asistan al FUNERAL DE ENTIERRO que tendrá lugar mañana, 1.º de Marzo, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Pelayo y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio general.

Igual súplica hacen para las HONRAS que tendrán lugar en la misma iglesia a igual hora el miércoles día 2, por todo lo que anticipan gracias.

Casa mortuoria: RUA DEL VILLAR, 44

No se recibe duelo, ni se reparten esquelas

Santiago, 28 Febrero de 1921.

LA FAMILIA

DE LOS SEÑORES

D. Juan Ramón de Barcia

Y

Doña Carmen Caballero

Agradecerá a sus amigos la caridad de asistir al ACTO FUNEBRE que se celebrará mañana 1.º de Marzo, en la iglesia de San Francisco, a las nueve de la mañana.

Las Misas que celebren los RR. PP. Franciscanos serán aplicadas por los finados.

El Emmo. Sr. Cardenal concedió las indulgencias de costumbre.

EMPRESA DE AUTOMOVILES "CASTROMIL"

LINEA DE SANTIAGO A LA CORUÑA

De acuerdo esta Empresa con las "El Noroeste" y "Empresa Barcia" (Noya-Santiago), decidió establecer un nuevo servicio de viajeros entre Santiago y La Coruña a partir de 1.º de Marzo, destinando a él los lujosos coches que acaba de recibir de La Hispano-Suiza. Tiene ahora esta Empresa los servicios siguientes:

SANTIAGO

Salida : 8 de la mañana.
" 5 de la tarde.
Llegada: 12 de la mañana.
" 3 de la tarde.

CORUÑA

Llegada: 11 de la mañana.
" 8 de la noche.
Salida : 9 de la mañana.
" 12 de la mañana.

En breve establecerá, también, un servicio rápido de viajeros entre Santiago y La Coruña, con automóviles marca "Fiat", con carrocerías limousin para 8 plazas solamente. El horario de éste servicio será el siguiente:

Salida de Santiago : 2 de la tarde. Llegada a Coruña: 4 de la tarde.
Llegada a Santiago: 4 de la tarde. Salida de Coruña : 2 de la tarde.

ADMINISTRACIONES: EN SANTIAGO, BAUTIZADOS Y FUENTERRABIA. CORUÑA, CASTELAR, 3.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES
DE LA



Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Marzo próximo, saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo

REINA MARIA CRISTINA

Admitiendo carga y pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinaria para Habana es de pesetas 580 incluidos los impuestos.

Línea de Brasil-Plata

El día 1.º de Marzo próximo saldrá de dicho puerto el vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

REINA VICTORIA EUGENIA

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 553.25 pesetas, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, es preciso presentarse con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor, a fin de despachar de Consulado y Emigración.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA, 3 y 5 La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co desido.—Celmírez.

Importadores

Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España extranjero o Ultramar dirijanse a

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares ceugros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

**CONTRA
LA TOS**
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO.
En farmacias y droguerías, 075 paquete.

AL PUEBLO DE SANTIAGO
Y SUS ALREDEDORES

Aclaraciones de importancia

Teniendo en cuenta la carestía de los envases de vidrio, pues un frasco antes costaba 15 céntimos, hoy cuesta 78 en fábrica y puesto aquí en Santiago con portes y roturas no bajará de 90 céntimos, yo ruego a todas aquellas personas que tengan necesidad de usar la EMULSION aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicerofosfatada, yo les ruego, repito, que la pidan por cuartillo, al precio de 3'50 ptas. los 500 gramos y nunca pedirlos en frascos, pues teniendo en cuenta hoy el valor de éstos no se podrá vender el frasco pequeño (150 gramos) menos de 2'50 pesetas y el frasco grande (400 gramos) a 4'40. Como verán la diferencia es grande.

Hay que tener en cuenta que la emulsión López Caro con hipofosfitos glicerofosfatada, es superior a todas sus similares.

Las madres de familia deben preferir ésta a todas cuantas existen, por llevar 20 años de éxito constante.

DOLORES PALIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTERUADOR
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas raudamente por el
HIERRO BRAVAIS
Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, Paris. — Folleto gratis.
ANEMIA

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de
ESTÓMAGO
desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.
Depositorios Pérez, Martín, y C. Madrid.

VINO y JARABE
DUSART
al Lactofosfato de Cal
EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodriscas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se resalta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las embarazadas durante el embarazo.
Depósito en todas las Farmacias

SOLUCIÓN
BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Esquelas de defunción

Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde.

Tarjeta de viita, precio económicos y toda clase de impresos.

¡CATARROS!
¡TOS! ¡TOS!
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL
Jarabe YER
AL NARCYL

MAGRECIA DE BISHOP.
El Citrato de Magrecia...
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insuperable por ser el único preparado puro entre los de su clase.
Exigir en las frascos el nombre y sello de Alfred Bishop, S. A., de Spelman Street, Londres.